

发挥司法力量 引领社会风尚

上海高院发布弘扬社会主义核心价值观典型案例

本报讯 (记者 陈凤) “小案”连民生,记者连民心。为大力弘扬社会主义核心价值观,以公正裁判传递法治正能量,1月16日,上海市高级人民法院发布2024年度上海法院弘扬社会主义核心价值观典型案例。

此次发布的典型案例共10起,经案例展示、网络投票、专家评审等环节评选产生,涵盖民事、刑事、商事、金融、知识产权等多个审判领域,从支持善人善举、保障劳动权益、维护公序良俗等方面弘扬了社会主义核心价值观。

本次入选的典型案例包括:保障女职工基本劳动权的“员工孕期被辞退案”;让“善人善举”有法可依的“见义勇为受伤案”;守护交通安全的“共享单车随意摆放致交通事故案”;合理适用紧急避险、保障紧急避险人合法权益的“公交司机紧急避险案”;倡导增强安全法治观念的“行人闯红灯致车祸逃逸案”;弘扬敬老爱老传统美德的“剥夺不孝子继承权案”;提倡企业合理使用用工管理权的“上班迟到被扣巨额工资案”;推动演艺经济健康有序发展的“演唱会‘柱子票’案”;保障公民个人信息的“买卖公民个人信息案”和维护游客合法权益的“护照有效期不满6个月无法出境旅游案”。

其中多起案例引起公众广泛关注,如在“见义勇为受伤案”中,柴某看到老人在自动扶梯上即将摔倒,挺身而出护住老人导致自己受伤,相关部门在确认救助情况时老人却保持沉默,柴某由此起诉要求老人赔偿损失,法院判决老人补偿7000元,用法治力量为“善举”撑腰。在“行人闯红灯致车祸逃逸案”中,法官认定行人违反交通规则导致他人死亡并逃离现场构成交通肇事罪,机动车驾驶人无过错不承担刑事责任,不以“谁弱谁有理”分配责任,彰显公正评价对错的是非观。

据悉,上海法院将继续用心用情办好群众身边民生案件,通过裁判确立行为规则,传递价值导向,引领良好社会风尚。

不再执着于十几年的纠纷,他专心养起了驴

本报见习记者 史颖黎

80多岁的刘方终于不再追着邻居陈军闹了,这对前赵村的村民来说,可是件稀罕事。

两三年前,陈军在两家宅基地交界处建起一座彩钢瓦房。刘方认为彩钢瓦房多占的10厘米宽、十几米长的宅基地,本属于他家。由此,两家持续十几年的宅基地纠纷再次升级。

自从2022年底驻村以来,河南省高级人民法院驻宁陵县石桥镇前赵村第一书记薛俊民可没少调解两家的冲突。有好几次,刘方和陈军从调解场所出来后差点打起来,薛俊民和村支书只好把他们各自拉开。

但最近刘方的心情好了不少,他不仅和陈军达成了调解协议,还把一门心思放在了村集体的养驴产业上,甚至开玩笑说让薛俊民再弄过来几头驴。

刘方心态的大幅转变,背后蕴含着薛俊民和河南高院驻村工作队哪些努力?

走访摸排发现纠纷

石桥镇前赵村是河南高院的定点帮扶村。2022年12月,河南高院派薛俊民到前赵村担任驻村第一书记。在执行驻村工作制度、走访摸排村民时,薛俊民第一次了解到刘方的情况。

原来,刘方和60多岁的陈军是远房亲戚,他们的房屋比邻而居,均建在祖上传下来的宅基地上。陈军拥有上世纪五十年代当地政府颁发的土地房产所有证,他据此认为两家之间的争议宅基地为其所有。但据石桥镇自

然资源所工作人员告知,1987年《中华人民共和国土地管理法》实施之后办理的土地权利证书才具有法律效力,在此之前办理的土地证书只能作为参考。所以,双方十几年来一直因宅基地争议产生纠纷。

前赵村有常住人口2500多人,但村民间的纠纷并不多,这起邻里纠纷已属于当地比较大的矛盾。为此,薛俊民一直把这件事放在心上,陆陆续续地给两人做沟通工作。

2024年9月以来,薛俊民发挥其驻村第一书记的优势,先是邀请宁陵县法院城郊法庭庭长武洋及法官助理来到前赵村,为刘方释法说理。紧接着,石桥镇自然资源所的工作人员也应邀而至,通过实地丈量 and 左右邻舍证明等办法,记录两家宅基地的现状和历史情况。

各级部门的到来,让刘方很高兴,他认为自己的问题终于得到了重视。

“三步走”调解消芥蒂

打好刘方的信任基础后,薛俊民决定采用“三步走”的方式解决问题。

首先,熟悉刘方和陈军的村干部与双方展开多次交流,摸清他们的基本需求。而后,54岁的驻村工作队队员张琪出马,他利用年龄优势与刘方处成了“哥们”,设身处地地帮刘方剖析利害。最后,薛俊民和石桥镇镇干部在充分调查、掌握事实依据的基础上,正式调解两家人纠纷。

他们先是采用“背对背”的方式。一方面劝刘方:“让他三尺又何妨”,自古至今都有

安徽六尺巷这样的故事。”“积怨过深,不光影响现在这一代人,祖祖辈辈都会因为这个事闹得不可开交。”另一方面,又去做陈军的工作:“你作为一个村干部,站位要高。各自退一步这事就好解决,都不退让,最终都会受伤。”

眼看双方变得心平气和,薛俊民和镇干部抓住时机让他们进行“面对面”沟通。双方把话说开才发现,宅基地纠纷并不是他们最根本的矛盾,双方互不服气才让这起纠纷持续了这么多年。

在薛俊民和镇干部的调解下,双方在2024年11月达成最终协议:陈军日后建设永久建筑物时,应拆除彩钢瓦房,双方握手言和,不再为此产生纠纷。“彩钢瓦房虽然不是永久建筑物,但是在农村,拆它也相当于是拆家。待陈军日后建房时再拆,相当于双方各让一步。”薛俊民解释道。

创岗位帮村民致富

化解两家持续十几年的纠纷,法律途径发挥了重要作用。不过,河南高院驻村工作队帮扶当地乡村振兴产业的工作,客观上也推动了这起纠纷的解决。

2023年1月,薛俊民来到前赵村不久,即开始筹划当地乡村振兴产业园的建设。根据当地位置条件、资源禀赋等实际情况,他判断内驴养殖是适合前赵村发展的重点产业。

“驴易生长、不易生病、价值高。一头驴养大后,卖给阿胶厂就能赚到5000元。这里地处鲁豫两省交界,距离山东的东阿县比较

近,销路不愁。而且这里的驴饲料比较充足,有花生秧、玉米尖等。”薛俊民一口气说出了当地的养驴优势。

于是,薛俊民先后投入了两个年度的河南省驻村第一书记专项资金,又从宁陵县农业农村局和相关部门协调到支持发展村集体经济资金,用于内驴养殖产业。

依靠这些资金,前赵村在村西头一块50亩左右的空地上建起了乡村振兴产业园,并且在园区内兴建一座占地2000多平方米的驴棚,购买了100多头小驴用于养殖。薛俊民说,驴的生长周期一般是1.5年至2年。此前,前赵村的第一批56头肉驴已成熟并被出售,总共为村集体带来了20多万元的利润。

在发展内驴养殖产业的同时,薛俊民又立足当地情况,启动了金蝉养殖、香菇种植这两个特色产业。他表示,在需要用工的季节,这三个产业平均可以给前赵村创造30多个工作岗位。考虑到村里的驴棚需要有人专门看管,而且刘方之前把过多的精力花在了邻里纠纷上,薛俊民决定安排刘方夫妇从2024年2月起到乡村振兴产业园从事门卫和养驴工作。

自从接手驴棚以来,刘方每天喂驴、牵驴去转悠,不但找到新的生活寄托,还加深了对河南高院驻村工作队的信任。这都为他和陈军宅基地纠纷的妥善化解打下了基础。最近,刘方因为驴棚里的小驴出生高兴不已,他对正好碰到的薛俊民打趣道:“薛书记,能不能再给我弄几头驴啊?”

(文中当事人均为化名)

重庆破产法庭:五年清理债务近3500亿元

本报讯 (记者 刘洋 通讯员 钟丽君 白云) 近日,重庆市第五中级人民法院举行新闻发布会,发布重庆破产法庭五周年破产审判工作报告及典型案例。五年来,重庆破产法庭共受理各类案件9151件,审结8701件,共清理债务3475.64亿元,盘活资产1217.31亿元。

据介绍,重庆破产法庭成立五年来,持续深化破产审判改革,不断优化破产审判机制,坚持“破”“立”并举,以精准审判清理“僵尸企业”,以创新机制助力困境企业重生,为现代化新重庆建设提供有力司法服务和保障。

工作报告中指出,经分析占比最大的破产及强制清算案件发现,所涉企业呈现出行业类型集中明显、民营企业占绝大多数、企业规模以中小型为主、案件数量与区域经济发展成正比趋势四大特点。行业类型涵盖国民经济行业分类规定的20个门类行业中的19个,位居前五的为制造业、批发和零售业、建筑业、房地产业、租赁和商务服务业。从企业性质来看,民营企业占比高达75.90%,远超其他性质的企业。从企业规模来看,注册资本在2000万元以下的企业数量占比高达71.18%。从地域分布来看,破产及强制清算企业住所地涵盖全市所有38个区县。

发布会还推介了力帆股份及其十家子公司重整案、重庆海虹服饰有限公司破产清算重整案、重庆华生园食品股份有限公司破产重整案等8个典型案例。全国人大代表殷其龙、黄大勇以及部分重庆市人大代表受邀参加,并对重庆破产审判工作提出意见建议。

微新闻

【河南商丘中院】

发布6起涉农民工工资典型案例

本报讯 (记者 刘熠博 通讯员 宋佳璐) 为有力震慑恶意欠薪行为,切实保护农民工合法权益,发挥司法典型案例的普法功能和教育示范作用,1月15日,河南省商丘市中级人民法院公开发布6起涉农民工工资典型案例。

据悉,本次发布的典型案例主要涉及打击拒不支付劳动报酬罪、高效调解劳动争议、邀请检察机关支持起诉、强制执行等方面,旨在引导公众恪守契约精神,增强农民工依法维权的意识和能力,推动形成依法治理欠薪的社会舆论氛围。

【云南凤庆县法院】

联合召开危险驾驶治理工作联席会

本报讯 为进一步加强联动协作,有效预防和减少危险驾驶行为的发生,1月15日,云南省凤庆县人民法院联合县人民检察院、县公安局、县司法局、县交通运输局等部门召开危险驾驶治理工作联席会。

会上,各单位对近年来危险驾驶案件办理情况进行了通报,并针对案件特点及案件办理中存在的重点、难点问题进行分析,围绕如何开展危险驾驶源头治理、护航群众安全积极建言献策。此外,针对当前返乡高峰、节前走亲访友等情况,与会人员也就如何加强引导和警示教育等交换了意见。

此次会议参会单位充分发挥职能作用,进一步加强沟通交流和信息共享,规范执法行为,促进源头治理等方面达成了多项共识。(陈秋雯)

庭审开到家门口



近日,福建省安溪县人民法院民一庭干警走进某小区,巡回审理一起物业服务合同纠纷案件。庭审过程中,合议庭有条不紊地推进法庭调查与辩论等环节,引导当事人针对案件争议焦点发表意见。最终综合全案证据,安溪法院依法判决小区业主王某向物业公司支付拖欠的物业费及违约金。

庭审结束后,针对物业纠纷,干警引导物业管理公司和业主自觉履行义务,同时督促物业公司主动承担管理职责。图为庭审现场。苏明坡 摄



近日,山东省巨野县人民法院龙垌矿区人民法庭在龙垌镇耿庄村巡回审理一起民生保险合同纠纷案,在让当事人不出村就能解决纠纷的同时,也让当地群众沉浸式体验庭审全过程。

庭审结束后,干警还针对现场旁听人员提出的“什么是民生保险”“出现意外时如何维权”等问题进行了详细解答。图为庭审现场。邵硕 摄

为了222名老人的养老钱

林彦祺

2025年1月7日,田大爷笑意盈盈、满面春风,大步朝福建省莆田市荔城区人民法院执行局走去,心中满是温暖与释然。

他是专程来给执行法官送锦旗的。“党恩浩荡执法为民 克难追赃全额返还”简单的两列文字,蕴含着的是田大爷心中满满的情谊。

锦旗背后的故事,还要从七八年前的一次“投资”说起……

爆雷:千万养老钱瞬间“蒸发”

“成为会员,定期领取高额回报,不愁养老!”

“全国免费旅行,吃住全免,随心所欲……”对于这种“免费的午餐”,田大爷一开始并不相信,但看着住在斜对门的老张三天两头往家里领东西,抱着试一试的心态,田大爷拿出2万元退休金,办卡成为了“全家福会员体验中心”的会员。

比银行利息高出几倍的高额返利连续几个月准时到账后,田大爷又拿出了6万元积蓄投资。然而这次,连同田大爷在内的222

名老人等来的却是该体验中心莆田区域内的所有门店人去楼空的“晴天霹雳”!老人们意识到自己的“养老钱”被卷走了,于是报警求助,后被告人胡某某在湖北宜昌某小区内被民警抓获。

原来,从2016年起,被告人胡某某等人打着“服务老人”的旗号诱导老年人充值会员、投资“老姆乐商城”等项目,并承诺入会后有高额返利。仅在莆田区域,就吸收了222名会员和6236万元会费,老人们被骗的金额在5万元至100万元不等。

2019年7月23日,荔城区检察院以胡某某涉嫌非法吸收公众存款罪向荔城区法院提起公诉。经荔城区法院审理,认为被告人胡某某伙同案犯变相吸收公众存款,扰乱金融秩序,涉案金额巨大,其行为已构成非法吸收公众存款罪,依法判处其相应刑期,并处罚金等。

清仓:尽全力还老人们公道

案件移送执行后,荔城区法院立即发起财产查控,线上划扣被执行人非法集

款320余万元。同时,查封评估了被执行人在湖北省钟祥市的一处房产,拍卖追回66万元。

经过荔城区法院全力追赃挽损,首次执行共到位387万余元,并在第一时间将案款按比例发放给受骗的老人们。

然而,被执行人在全国各地涉案众多,“老姆乐商城”的区域经理也已判刑入狱,已无其他财产可供执行。因此,在案件终本后的一年多里,经常有老人来到执行局询问案件进展。

面对老人们的殷切期望,荔城区法院以“终本清仓”专项行动为契机,将该案列入重点案件,主动向党委汇报,并参与由区委政法委牵头公检法召开案情研讨会,重新梳理线索,延伸摸排甄别被执行人上下游资金往来等。

功夫不负有心人。经过梳理发现,多个涉赃款案外人银行账户可以发起查控,荔城区法院迅速响应、恢复立案,依法将关联案外人列为第三人,定向查询银行账户信息。

“这些赃款账户的开户网点涉及2省6地,我们晚到一步,财产就多一分流失的风险!”

“那就分两组,一组负责跟进线上冻结进度,另一组去实地调查甄别!”

经过终本清仓管理团队的不懈努力,执行到位款项2435万余元。

发放:养老钱终于失而复得

“您好,我这边是荔城区法院执行局,您之前被骗的钱我们执行到了,需要您本人过来领取一下……”

“你们诈骗的手段又升级了吧!我再也不会相信了!”

案款划扣到位了,发放又是一个难题。有的老人没有联系方式,有的担心再次落入圈套而直接挂断电话……

为此,荔城区法院启动“综治+终本”模式,借助荔城区综治中心查人找物的优势,委托综治中心将寻人信息推送至各个网格,由网格员逐一入户释明,最终与所有已查明被害人取得联系。

2024年11月29日,荔城区法院为该案受骗老人举行执行案款集中发放仪式,并做养老诈骗专题讲座,还邀请了人大代表、政协委员到场见证。

最终,执行款均全部发放到位,“养老钱”顺利回到了老人们的口袋。